

---

# Vládou prošly půjčky pro studenty, školné může být v roce 2013

---

## Vládou prošly půjčky pro studenty, školné může být v roce 2013

HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

1.6.2010, rubrika: Česko, strana: 7, autor: Jana Machálková

Vysoké školy

Student si bude moci půjčit až 54 tisíc ročně, splácet začne po škole Zavést odložené školné už za tři roky? Ano, říká ODS, TOP 09 i VV

Končící vláda premiéra Jana Fischera včera udělala důležitý krok pro to, aby se v České republice mohlo začít platit školné na vysokých školách.

Vládou totiž jednomyslně prošel systém studentského spoření, grantů a půjček, který předložila ministryně školství Miroslava Kopicová. Právě zavedením tohoto systému politici napříč stranami zavedení školného podmiňovali.

Poplatky za studium ve výši pěti až deseti tisíc korun za semestr si do programu napsaly ODS, TOP 09 i Věci veřejné. Pokud tyto tři strany sestaví příští vládu, je pravděpodobné, že studentům školné „napaří“ už v roce 2013.

„Rok 2013 považuji za reálný. Bavíme se však pouze o studentech, kteří na vysokou školu nově nastoupí. Stávajících vysokoškoláků se školné týkat nebude,“ říká expert TOP 09 pro oblast školství Jan Vítula. Podobně mluví i ostatní dvě strany. „Systém spoření, grantů a půjček je předstupněm zavedení školného. O přesném termínu budeme ještě jednat, ale rok 2013 si dovedu představit,“ říká školský odborník ODS Jiří Pospíšil. „V tomto volebním období chceme stanovit podmínky pro zavedení školného. Pokud budou půjčky a spoření fungovat, rok 2013 podle mě není nereálný,“ uvedl Josef Dobeš, autor školského programu Věcí veřejných.

Odložené školné Nejpravděpodobnější členové příští koalice, ODS, TOP 09 i Věci veřejné, chtějí shodně zavádět takzvané odložené školné. Znamenalo by to, že by studenti poplatky hradili formou splátek až zpětně poté, co by studium dokončili a našli si práci.

Nový systém spoření, grantů a půjček, který včera schválila vláda, pro ministerstvo školství vypracovával tým sociologa Petra Matějů.

Skupina na něm pracovala několik měsíců, nemohla tedy tušit, že ve volbách výrazně uspějí strany, které mají školné v programech. Vytvořený systém tedy s půjčkami přímo na školné nepočítá, lze ho na to ale případně upravit.

Vysokoškoláci ale už teď rodinné rozpočty zatěžují. Jde o poplatky za ubytování, dopravu nebo učební pomůcky. Nový systém finanční podpory studentů má tři pilíře a má studenty učinit méně závislými na penězích od rodičů. Podobné systémy mají třeba skandinávské země, kde se autoři inspirovali.

Systém je sice schválený, bude se ale ještě dopracovávat a konkretizovat. Podle plánu má začít fungovat v roce 2012. Podle politiků je pak nutné zhruba rok počkat, aby se studenti s novinkou seznámili a zvykli si na ni. Teprve poté, v roce 2013, může být zavedeno školné.

Prvním pilířem nového systému je spoření. Rodiče, kterým se narodí dítě, mu mohou začít výhodně spořit na budoucí vzdělání, a to podobně jako u stavebního spoření. Druhým pilířem jsou granty. Všichni nově nastupující studenti by měli automaticky nárok na měsíční příspěvek 967 korun. Státní rozpočet tato novinka podle autorů systému nezatíží.

Granty 967 Kč pro všechny „Tato částka přesně odpovídá daňové úlevě, která náleží rodičům starajícím se o nezaopatřené dítě. V případě, že se potomek dostane na vysokou školu, začneme tuto daňovou úlevu posílat přímo jemu na účet,“ vysvětluje Simona Weidnerová, která se na vytváření systému podílela. Grant by studenti nemuseli nijak zpětně splácet nebo vracet, výjimkou jsou pouze ti, kteří školu nedokončí. Třetím pilířem zmíněného systému jsou půjčky. Studenti by si mohli vypůjčit až 54 tisíc korun ročně, splácet by začali až po ukončení studia.

Česká konference rektorů má k systému jen drobné technické výhrady, jinak jej vítá. Proti je však Univerzita Karlova a Studentská komora Rady vysokých škol.

\*\*\*

Jak budou fungovat studentská spoření, granty a půjčky Spoření Prvním pilířem nového systému je spoření. rodiče, kterým se narodí dítě, by mu začali výhodně spořit na pozdější vysokoškolské vzdělání. fungovalo by to podobně

jako u stavebního spoření. o přesných podmínkách se však ještě budou bavit ministerstva školství a financí. Granty všichni vysokoškoláci mají mít automatický nárok na měsíční grant 967 korun. to je výše daňové úlevy pro rodiče na nezaopatřené dítě. systém počítá s tím, že v případě přijetí potomka na vysokou školu by tuto úlevu dostával nově student, nikoliv rodiče. Půjčky studenti by si mohli vzít výhodnou půjčku ve výši až 54 tisíc korun ročně. splácet by začali po ukončení školy. Půjčky by směly poskytovat jen banky držící speciální certifikát. Kdy to chtějí spustit nový systém sice prošel vládou, bude se ale ještě dopracovávat a konkretizovat. Podle plánu se má systém studentského spoření, grantů a půjček spustit v roce 2012. nejpravděpodobnější členové příští koalice, toP 09, oDs a věci veřejné, se shodují, že školné by se tím pádem mohlo zavést už v roce 2013.